

# 周錦威：推動青年發展 關愛弱勢社群



灣仔區寸金尺土，傳統五金似乎很難留存。不過在巴路士街上，有着80多年歷史的行業老字號——永昌隆五金卻門庭若市，工人及貨車來往不絕。永昌隆董事總經理周錦威是第二代接班人，從父親手中接棒在此工作逾30年。他對灣仔有着極深情感，十分感謝多年來主顧的幫襯信任，並認為永昌隆不局限於家族傳承，亦是灣仔文化延續的體現，所以「永遠不會搬離灣仔」。他這樣說，亦是這樣做。多年來，除經營自家企業外，他還積極投入到公益事務中，進行地區義工服務，並創立灣仔區青年大使會，為該區青少年群體營造健康的成長環境，身體力行將愛傳遞給下一代。 香港商報記者 蕭白樓

## 做公益源自父親言傳身教

周錦威做人做事受父親的影響很深，因為父親不僅是一個成功的潮籍商人，亦在做人做事方面教會他許多。父親一貫樂善好施，30年前便已捐資內地興建學校，亦在本地擔任學校校監及社團首長。受父親影響，周錦威無論做生意還是公益，都秉持「施比受，更有福」的信念，憑着真誠可靠贏得客戶及供應商的信賴。目前，永昌隆已建立一個龐大的銷售和供應網絡，客戶遍布世界各地，公司憑藉在五金業多年的經驗不斷提升發展，在本港五金業頗具口碑。

生意之外，周錦威還活躍在本港各個社會團體，亦承擔多個社會公益職務。他最重視青少年群體，因為他們是「香港的未來」。周錦威最早加入的是獅子山青年商會，在那裏積累不少做社區活動的經驗，其後擔任多個青年組織主席，與青年事務結下不解之緣。他曾服務在灣仔青年活動委員會十餘年，任過三屆主席，可謂是該領域的資深專家。

## 專注青年發展結合多元活動

現今許多年輕人感到迷惘、失去方向。周錦威表示很理解。他說：「在我們年青的時代，高學歷的人口比例較低，所以大學畢業生求職非常搶手。現今大學生有點供過於求，苦學多年再去做基礎工作難免感到不如意。」當下，周錦威期望透過多元化的社區活動吸引年輕人參與，讓他們從中尋找到屬於自己的人生目標。

為了更好地踐行青少年工作，周錦威於2012年創立灣仔區青年大使會，以「為青年共建未來」為口號，籌辦青少年多元化活動，並專注青年群體健康發展。該會宗旨是鼓勵青年人參與社區活動，服務社區；讓青年人在組織團體活動、社區服務方面的能力能夠有所發展，勇於實踐。該會透過歷史、藝術和文化等方面讓青少年加深對祖國的認識。與流於紙面的書本宣傳不同，周錦威特別帶領一眾青年到西貢斬竹灣紀念碑園，讓導遊為他們講解抗日歷史背景，並一起到昔日的抗戰英雄鞠躬獻花。他認為：「現場感受碑園莊嚴肅穆的氛圍，毋忘歷史，體驗絕對深刻。活動有助於培養青年愛國情懷、學會珍惜美好生活。」

## 民族融合本土文化

灣仔作為中西文化交融之處，居住着大量少數族裔。其中不少是土生土長的「香港人」，卻因為不能書寫及閱讀，導致這些家庭融入社區困難。周錦威視他們為社區的一部分，疫情時期，自掏腰包捐贈50部iPad幫助少數族裔家庭，停學期間讓他們能夠網絡學習。此外，在灣仔區青年大使會的活動中銳意加入了適合少數族裔習俗的活動，提供多民族共同參與的機會。如在今年11月舉辦的「探索一天遊」，以「民族融合 本土文化」為主題，將不同族裔聚集一起，共同探索西貢鹽田梓，青年們在過程中除了能學習到與不同種族人士溝通的技巧，增加彼此之間相互溝通的機會，也明白到一草一木得來不易。

## 增進政商溝通為業界發聲

身兼香港五金總商會監事長，周錦威對業界營



周錦威帶領多名青年到訪西貢斬竹灣紀念碑園，向昔日的抗戰英雄鞠躬獻花。

商狀況十分關注。新政府下，政府對北部收地發展「北部都會區」。惟業界反應，會內眾多會員五金企業分布在流浮山、古洞、元朗、粉嶺一帶地區，設有廠房、倉庫等。當初建造耗費時間巨大，現有政策搬遷費實在杯水車薪。大多企業希望可以長期安穩經營，而三年租約亦太短暫，嚴重影響行業長遠發展。為此，周錦威聯同立法會議員和會員們向政府表達業界訴求，進行坦誠對話。他表示，本港五金行業產品具國際認可標準，對創科發展、「再工業化」都有支援作用，期望政府正視合理訴求。會議上官員亦了解業界所需，雙方持續磋商。

## 灣區融合勢不可擋

周錦威指出，長遠來看，大灣區融合是大勢所趨，現時需要加強香港與內地的聯繫，推動青年各項國情教育。先前人大決議完善選舉制度，他積極響應，發動灣仔青年大使會、銅鑼灣工商業聯合會和香港區潮人聯合會灣仔幹事會開展街站工作，呼籲街坊簽名支持。他表示，香港過去幾年受拉布影響，令特區政府無法有效施政，新選舉制度完善是民心所向，相信香港歷史將由此掀開新的一頁，迎來更加光明的前景。

他強調，每個時代都有獨特的發展機遇，在融入大灣區的過程中，香港已走出好的開始。最新施政報告提出的「北部都會區」，就是緩解社會矛盾的好方法。屆時建成的「國際創新科技中



灣仔區青年大使會與浸信會愛群社會服務處派發福袋防疫物資及飯盒生果予區內弱勢社群。

心」，將創造65萬個就業職位，意味着年輕人只要能掌握高科技的知識，不愁沒有發展出路。

## 盼港青把握優勢抓住機會

「大灣區不僅能為港澳青年建立良好的創業環境，區內城市亦在其他行業提供就業和實習機會。」周錦威舉例說，最新施政報告中，指出要提升高層督導，強化跨局跨部門協作，並與深圳市政府緊密聯繫，共同推進發展策略相關項目。深圳既有人才獎勵及培養計劃積極發展金融業，也鼓勵位於前海的事業單位吸納港澳青年。「這些都是對香港青年特別的優惠政策。其實我們應該認識到，港人精通兩文三語優勢，又有國際視野，這些都是其他地方所不具備的。」他表示，內地一直是香港發展的後方，青年若在內地尋求合作和擴展，市場和機會都非常巨大。「在過去舉辦的不少活動中，我都期望教會年輕人一個道理，有的時候，選擇往往比努力更重要。我的建議是：青年們首先裝備好自己，為融入國家發展大局作好準備，這樣機會來臨時才不會錯過。」



無論經商還是公益，周錦威都奉行「施比受，更有福」的信條。

## 周錦威社會職務一覽

香港公益金港島及九龍區百萬行	聯席主席
獨立監察警方處理投訴委員會	觀察員
灣仔區分區委員會	主席
灣仔區撲滅罪行委員會	副主席
香港五金商業總會	監事長
全港各區工商聯	副會長
灣仔區各界協會	副主席
香港區潮人聯會	副會長/灣仔區幹事長
灣仔區青年大使會	創會主席
香港銅鑼灣工商業聯合會	創會會長
香港警務處善樂警訊灣仔區	副主席
灣仔體育總會	副會長
灣仔區慈善耆老會	會長
香港公益金之友灣仔區	副主席
香港中華總商會	會董
九龍總商會	青年部主任
新界總商會	常務董事/青委前主任
香港百俊獅子會	會籍主席/09會長
廣東省裕城	政協委員
廣東省海外聯誼會	理事
汕頭海外聯誼會	名譽會長



周錦威帶領30多名少數族裔及青少年一同到鹽田梓體驗綠色生活。



同心抗疫活動中，周錦威同商務及經濟發展局副局長陳百里一起派發防疫物資給市民。



周錦威代表業界與立法會邵家輝議員，約見發展局副局長廖振新，向政府反映業界意見。



周錦威經常藉乒乓球比賽活動與青年們打成一片，冀他們能夠抓住當下灣區機遇。



周錦威親臨街站，支持完善香港選舉新制度，落實「愛國者治港」。



受惠家庭收到iPad，特意製作禮物向周錦威表示感謝。



周錦威代表業界與立法會邵家輝議員，約見發展局副局長廖振新，向政府反映業界意見。